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Να βγουν στο “φως” τα Ιερά Κειμήλια της 
Παναγίας Σουμελά
/ Γενικά Θέματα

Δεκατρία χρόνια μετά την ιστορική πρώτη Θεία λειτουργία από 
τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο στο 
εμβληματικό Μοναστήρι της Παναγίας Σουμελά στην 
Τραπεζούντα, φέτος, παρά την αρχική άρνηση των τουρκικών 
αρχών, θα τελεστεί ξανά Θεία Λειτουργία ανήμερα της μεγάλης 
εορτής της Κοιμήσεως της Θεοτόκου.
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Στις 20 Ιουλίου, το Οικουμενικό Πατριαρχείο ανακοίνωσε ότι οι τουρκικές αρχές, 
δεν παραχώρησαν την απαιτούμενη άδεια προκειμένου να τελεστεί η Θεία 
λειτουργία τον Δεκαπενταύγουστο. Η «αποκατάσταση» ήρθε τέσσερις μέρες 
αργότερα όταν από το Φανάρι έγινε γνωστό ότι η άδεια παραχωρήθηκε και η 
λειτουργία θα τελεστεί κανονικά. Οι τουρκικές αρχές είχαν αλλάξει γρήγορα 
την απόφασή τους.  Όπως ανέφερε στην “Καθημερινή” ο διδάκτωρ Σύγχρονης 
Ιστορίας, Βλάσης Αγτζίδης, «Η άρνηση προς το Οικουμενικό Πατριαρχείο 
οφειλόταν σε επίσημη απάντηση του τουρκικού υπουργείου Πολιτισμού. Πιθανοί 
λόγοι να σχετίζονται με την αυξανόμενη ισλαμιστική και εθνικιστική τάση που έχει 
καλλιεργηθεί στην Τουρκία μετά το πραξικόπημα του 2016».

Διαβάστε επίσης: Το Οικουμενικό Πατριαρχείο επιβεβαιώνει τη χορήγηση 
άδειας τέλεσης Θείας Λειτουργίας στην Παναγία Σουμελά
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Τα τελευταία 15 χρόνια, ωστόσο, η Πανελλήνια Ομοσπονδία Ποντιακών 
Σωματείων δίνει μία νέα μάχη: να συλλεχθούν και να αξιοποιηθούν όλα τα -εκτός 
Μονής- κειμήλια που εδώ και δεκαετίες βρίσκονται σε αποθήκες της Αγίας Σοφίας 
στην Κωνσταντινούπολη, σε Μουσεία και ιδιωτικές συλλογές, ώστε να μπορέσουν 
να επανατοποθετηθούν στο φυσικό τους χώρο, τη Μονή της Παναγίας Σουμελά, 
στην Τραπεζούντα.

«Η πρότασή μας αυτή απευθύνεται και προσκαλεί και τους σύγχρονους πολιτικούς 
στην Ελλάδα και την Τουρκία, ακολουθώντας τα βήματα του Ελευθέριου Βενιζέλου 
και του Ισμέτ Ινονού -τουλάχιστον σε αυτό το θέμα- να συμβάλουν ώστε να 
ελευθερωθούν όλα αυτά τα ιστορικά κειμήλια. Να βγουν στο “φως” από τα 
σκοτεινά υπόγεια που για δεκαετίες παραμένουν αδρανή, και να επιτραπεί να τα 
μελετήσουν νέοι ιστορικοί και ερευνητές, προκειμένου να αναδείξουν όχι μόνο την 
προέλευσή τους, αλλά και νέα στοιχεία από την ιστορία των δεκαέξι αιώνων της 
Μονής Σουμελά», δήλωσε από την πλευρά του στην “Καθημερινή” ο Στέφανος 
Τανιμανίδης, επίτιμος πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Ποντιακών 
Σωματείων.

Ο Στέφανος Τανιμανίδης 
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